

# 月满神州 家国同庆

## ——全国各地群众欢度中秋

新华社记者

压题图片:10月6日在新疆乌鲁木齐拍摄的天山山脉上空的中秋圆月。

### 文化中国行

江山万重,皓月千里,又是一年中秋时。

团圆、相聚、奔赴、坚守……无论身在何地,人们心向明月,情系故乡,许下“但愿人长久”的祝愿,在传统韵味与时代气息交织的图景里感受节庆新体验,在中秋国庆喜相逢中体味家国情深的礼赞……

月光所至,既是万家灯火的欢心暖意,更是逐梦奋进的生动画卷。

#### 相约明月,人间至味是团圆

月是故乡明,团圆是中秋的底色。

每个中秋节,家住甘肃兰州市榆中县的瓦工梁斌都会和家人吃一顿团圆饭。桌上少不了的是用面粉、蜂蜜、玫瑰花等做成的“千层月饼”,以及各类肉食和时令水果。

家乡不久前遭遇山洪灾害,梁斌迅速投入灾后重建工作。“如今我们安置点上的房屋主体结构已经封顶,质量很好,以后住着放心。”结束了一天建设工作的梁斌与妻子和孩子围坐一起吃着团圆饭,他们相信,未来的日子会更好。

辽宁大连市中山区老虎滩街道中兴社区和合大院里,近日举办了一场热闹的“百家宴”。200多名社区居民以及当地的党员干部与志愿者们欢聚一堂,一起包饺子,吃月饼、唠家常。

百家宴上,居民们分享生活趣事,畅谈社区变化。“我去年刚搬来这个小区,第一次参加百家宴,氛围太热闹了。”67岁的黄志强笑着说,大院邻里和谐,互相帮助,住着真幸福。

团圆是一场跨越山海的奔赴,每个脚步都朝着美好的方向。

下午4时许,“渝漂”青年徐佳璐才匆匆抵达重庆江北机场,登上了前往乌鲁木齐的“赏月航班”。

“再忙也要回家,虽然4个小时的飞行路途遥远,但想到能赶上和家人吃团圆饭就很开心。”徐佳璐说,“听说今年中秋有‘超级月亮’,我特地选了窗口位置,期待能在飞机上观赏月亮和天山的壮丽风景。”

猜灯谜、做团扇、诗词接龙……在北京西开往西安北的G55次列车上,一场场迎中秋特色活动让车厢内欢声笑语不断。带着女儿参与团扇制作的李先生笑着说:“没想到坐火车能赶上这么有意思的活动。孩子全程自己动手,

还学到非遗知识。”旁边的小姑娘兴奋地说道:“这是我做的中秋礼物,我要把它送给西安的奶奶!”

团圆是一份心灵相守的默契,家人在哪儿就是团圆。

在火热的“敦煌夜市”里,来自上海的周涛洁一家三口品尝驴肉黄面、沙葱牛肉饼等特色美食,购买各类文创产品,体验旅途之美。

“旅途中团圆也是欢度中秋的一种形式。”敦煌文旅沙州夜市景区运营管理有限公司副总经理窦永学说,今年的国庆中秋假期,这里游客量与往年相比呈增长趋势,许多游客举家出游,在远离家乡的美景和美食中共度中秋。

#### 传承创新,欢度中秋情更浓

6日,夜幕降临,广东肇庆端州区白石村已经热闹起来。55名村民甩动粗绳,燃烧的火球旋转翻飞,如金龙盘旋夜空,火光与月光之下,孩子们连连惊叹。

“中秋甩火球祛邪扶正,寓意将吉祥和幸福带给家人。”肇庆市甩火球项目非遗代表性传承人李汝展说,为了这个中秋,大家一周前就采摘了新鲜的龙眼叶制成120个火球,以此祝福国泰民安、日子红红火火。

在辽宁沈阳中兴商业七楼商场,沈阳市民钟丽丽带着孩子体验了一场特殊的中秋亲子活动。顾客们在一起做月饼、制香、品茗、插花……

在山西夏县,夏都体育中心的展馆内,第四届卫夫人书法大会的作品吸引众多游客,人们品评墨宝,欣赏书法篆刻穿越时空的魅力。

当老手艺遇上新玩法,当旧习俗融入新创意,各地的中秋既有“老味道”的醇厚,又有“新表达”的鲜活。

中秋节当天,贵州长征文化数字艺术馆的沉浸式演出异常火爆。AI虚拟交互、全息影像、三维声场等数字技术与红色文化深度融合,人们跟随演员感受“爬雪山过草地”等长征场景,在超大发光月球下打卡“表白祖国墙”,“愿山河无恙”“家国团圆”的字迹层层叠叠。“以前是从课本的文字里学习长征这段历史,现在是能摸、能看、能走的体验。”广西游客黄树友感叹。

花瓣飞舞、千灯点亮,古镇飞檐与流动光影交织……在重庆市永川区松溉古镇,一场中秋追月灯会释放夜的魅力。今年,灯会创新推出互动玩法,游客可在民生公司旧址、鹏飞书院等多处,邂逅“月宫仙子”“文曲星君”“月老”等角色,通过对诗等趣味游戏赢取

奖品,体验穿街走巷间的点点惊喜。

在广东汕头市潮阳区,“明月共潮生——2025大湾区非遗中秋晚会”精彩上演,300名英歌表演者挥舞着英歌槌,整齐的舞步踏响地面,呐喊声穿透现场;上千架无人机腾空而起,在夜空中不断变换阵形,依次呈现出港珠澳大桥、潮阳文光塔等地标……

这个中秋,舌尖上的美味也已超越甜咸之争,在食材、工艺与文化的碰撞中生发出万千变化。

一枚枚月饼,在美食匠人手中生出了“花”。马瑞在甘肃兰州市经营了一家名为“裕笼斋”的点心店,往年店内销售当地传统的“千层月饼”,今年马瑞采用“花馍”的方式制作月饼,500套“花馍”月饼被抢购一空。

“蒸出来的月饼口感软糯弹牙,再印上中国传统图案,好看又好吃。”马瑞说,“人们越来越注重节庆美食的健康营养,我们采用纯天然食材,无糖的月饼更适合老人小孩食用。”

在新疆乌鲁木齐,奶皮子月饼、酸奶月饼等依托新疆奶制品优势研发的风味月饼,借助电商平台大量发往全国多地;在贵州江口县,备受年轻人喜爱的抹茶与月饼邂逅,造型各异的抹茶月饼茶香扑鼻;在广西钦州市浦北县,以当地特产陈皮为馅料的陈皮五仁叉烧月饼巧妙化解了馅料的油腻厚重;年轻人的月饼“再造运动”更添新活力;汉堡、馒头、面包被压进月饼模具制成月饼……

方寸之间的创新盛宴,让传统节日不再是静止的“文化标本”,而是不断焕发生机的“活态传承”。

#### 情系家国,奋进未来活力足

当峡谷间雾气逐渐弥漫,625米高处突然亮起蓝盈盈的光带,“世界第一高桥”花江峡谷大桥水幕灯光秀开启。“快看!”蹲守在两岸山坡上的游客喊道。只见大桥如银龙吐水,300米水幕从桥体中央垂落,颇为壮观。

9月28日,花江峡谷大桥正式完工,在国庆中秋假期迅速成为热门目的地。区别于其他大桥,游客不仅能钻进桥体走玻璃栈道,还能乘坐观光电梯上到桥塔喝咖啡,体验攀岩、滑翔伞、无绳蹦极等极限运动。

“为保障游客体验,我们新建了可容纳300辆车的停车场,6月以来新增了25家特色美食店铺,努力接住、接好超级工程的这波流量。”贵州关岭县花江镇党委书记杨秀云说。

当中秋佳节遇上超长假期,各地



新华社记者 徐志岩 摄

围绕核心消费场景推出系列迎客举措,文旅市场迸发强劲动能。

在沈阳,“票根经济”持续升温,歌迷凭演唱会票根可享受知名景区门票五折优惠;在重庆观音桥商圈,一批国际品牌首店开业,让市民中秋有了新去处;在敦煌,智能卫浴、自助行李寄存、母婴室等多元便民服务齐上阵……

据统计,国庆中秋假期前半程全社会跨区域人员流动量再创历史新高,累计约12.43亿人次,日均值超过3.1亿人次,流动中国展现出强劲活力。

节日的欢歌中,科技与诗意相辉映,诉说着中华民族的浪漫。

6日一大早,国家航天局和国家原子能机构联合发布嫦娥六号月球背面样品研究最新成果。我国科学家首次基于嫦娥六号月球背面样品(月壤)研究发现,月球背面月幔相比月球正面的更“冷”。

就在几天前,我国成功发射风云三号08星,可观“气象万千”;长征二号丁运载火箭完成第100次发射……中国人对太空的探索,让此刻的月色中增添了几分时代的荣耀。

烟火人间,双节同庆。重大工程步伐不停,神州大地处处涌动着高质量发展的蓬勃气象。

近来,沈白高铁的开通运营,让长白山接入北京“半日经济圈”;藏粤直流工程启动建设,是我国首个跨越青藏高原、云贵高原和华南丘陵三级地理阶梯的特高压输电工程,赣州瑞金机场通航运营,赣南革命老区综合交通体系建设迎来历史性突破……

入夜,国网长春供电公司电力调度中心的大厅依旧灯火通明,值班长杨奕和同事紧盯着屏幕上跃动的负荷曲线。这是他在调度岗位上度过的第16个中秋节。杨奕说,对调度工作而言,节假日值守是常态。每一次与现场的确认,每一句“运行正常”的回复,都让这座城市的灯火更加温暖。

几千公里外,重庆两江交汇处,长江重庆航道处望龙门基地船长冉江鸿和同事们,进行着当晚的第二次航道巡查,他们要确保每一座航标位置精准、灯光明亮,为夜游船只提供清晰指引。冉江鸿说:“游船平安往返,游客玩得开心,就是属于我们特有的‘航道圆’了。”

且喜人间好时节,愿得常见中秋月。

奔涌的活力、不懈的前行,让团圆更有力量。今夜,明月照亮神州奋进路;明日,带着这份温暖与力量,继续奔赴更美好的未来。

(新华社北京10月6日电)



## 多彩活动庆中秋

10月6日是中秋节,各地开展丰富多彩的活动。人们参与各类传统民俗文化活动,欢庆佳节。

左图:10月6日,在江苏省扬州市何园景区,小朋友们在工作人员的指导下体验制作月饼。

新华社发(孟德龙 摄)

右图:10月6日,在四川省内江市东兴区西林街道,孩子们和家人一起制作中秋灯笼。

新华社发(唐明润 摄)

从西北边陲到东南沿海,从大山深处到江河两岸,千千万万中国女性在美丽中国建设中奉献实干、勇挑重担。她们以坚韧与智慧在乡村振兴、生态保护、治沙造林、志愿服务等领域书写奋斗篇章,用责任和热爱诠释新时代巾帼担当。

在新疆阿勒泰地区,“90后”女孩初雯雯因守护野生河狸而广为人知。2019年,她发起为河狸种植灌木柳的“河狸食堂”公益项目,种下了40多棵灌木柳苗。如今,国家一级重点保护动物蒙新河狸的种群数量明显恢复。

为了吸纳当地牧民守护河狸,初雯雯团队曾沿着700多公里的乌伦古河流域走访牧民,一路宣讲。当地很多牧民通过培训,成为自然保护巡护员。2021年,团队在当地政府的支持下发起“河狸方舟”公益项目,在新疆富蕴县建起我国首个专业河狸救助中心。

在联合国生物多样性大会上,作为中国青年代表发言的初雯雯动情地说:“很幸运,能生活在这样一个国家大力支持自然保护,青年人可以施展志向的伟大时代。我相信,这一份和谐就是这个世界该有的、最好的样子。”

女性的信念与行动,在生态治理领域熠熠生辉。

在毛乌素沙地上,殷玉珍用40年的治沙行动,写下从沙窝里掘出“金窝”的人生答卷。

20世纪80年代,她嫁到这片沙地时,眼前只有漫无边际的黄沙。1986年,她埋下第一棵树苗,从此与风沙较劲。树苗被埋,她扒开沙子重栽;幼苗被吹倒,她重新扶起。如今,7万多亩荒沙披上了绿装,治理好的土地上种起了小米、金灿灿的谷穗成了“沙漠黄金”。

随着生态环境改善,毛乌素沙地如今比过去多了300多种植物,野生动物频频现身。

“40年把穷日子过成了富日子,就靠两个字:坚持。”殷玉珍说。每天天刚亮,她依然会扛着铁锹巡林,树木在她心中就像孩子,“一天不看心里不踏实”。

从荒漠治理到乡村建设,从生态修复到绿色发展,女性力量正以多元方式融入生态文明建设的各个角落。

“一年巡山100多次,穿坏了10多双鞋。”在云南省贡山独龙族怒族自治县,独龙江乡迪政当村生态护林员李玉花,和全乡300多名护林员守护着大森林。

与此同时,李玉花还带动乡亲们创办独龙毯合作社,把独特的民族手工艺与绿色经济结合起来。随着5G网络接通,她和村里妇女们通过直播带货,把独龙毯销往大山之外,走出一条“彩虹致富路”。

湖北麻城市阎家河镇古城村,几年间实现从重点贫困村到美丽乡村建设示范村的跨越,离不开党总支书记曾凤英的努力。

拆除附属房、治理臭水塘、开展村庄绿化、推动莲藕、艾草和蛋鸡养殖等产业发展……自2018年当选以来,曾凤英始终抱着“让村子变美、让村民变富”的心愿,带领村“两委”抓党建、促脱贫,全面推进美丽乡村建设。山变绿了,水变清了,道路变宽敞了,环境变整洁了,村民的幸福感显著提高。

“我的工作秘诀只有一个字——干!干出成绩,干出风采,干出一片天地。”曾凤英说。

从田间地头到江河湖畔,从耕地保护到岸线巡查,都不乏女性坚定而智慧的身影。

在江南水乡的浙江省桐乡市,王娟惠是崇福镇东安村村委会主任,同时也是村级“田长”。她把耕地保护写入村规民约,纳入“网格化”监管体系,建立巡查员队伍。通过基本农田集中连片整治,当地形成了1500多亩优质耕地。

东安村还在全省率先开展“耕地视联智保”改革试点,构建起人防、技防相结合的责任监管体系,每一块田地都能被卫星影像实时监测。

“田长的职责就是把耕地保护好!”王娟惠说。她的努力让“像管账本一样管耕地”成为现实。

“90后”姑娘袁慧,是湖北十堰丹江口库区的“小水滴”环保志愿者。她常年积极参与清漂净岸、巡河护河、植绿护绿等志愿服务活动,常态化巡查库区岸线,引导群众转变生产生活方式。

如今,丹江口库区已有超过16万名“小水滴”志愿者参与守水护水行动。“一滴水虽然很小,但有无穷的力量。”袁慧说。

涓滴之水,汇成江河;点点星光,照亮大地。无数女性用默默付出与顽强坚守,让人与自然和谐共生的理念化为现实,为美丽中国建设增添亮丽底色。

(新华社北京10月6日电)

## 公安部交管局:

### 预计7日返程交通流量将大幅增加

新华社北京10月6日电(记者任沁沁)记者6日从公安部交管局获悉,7日是国庆中秋假期第七天,预计返程交通流量将大幅增加,特别是环京、长三角、珠三角、成渝等热点地区城市周边道路返程方向的交通流量将明显增长。

截至6日17时,全国道路交通安全形势总体平稳有序,未接报较大交通事故,未接报大范围、长时间、长距离严重交通拥堵。从公安部交管局监测的74条高速公路700个重要通道

和56条国道300个重要通道节点流量看,6日交通流量环比昨日略有回落,较去年同期小幅下降。

公安部交管局提示广大驾驶人和节日出行群众,返程要提前了解沿途天气和路况,合理规划返程时间、路线,尽量避免安排不熟悉车况、路况的“新手”驾驶人长距离驾车返程。

雨天行车,要注意减速慢行,保持安全车距,切勿急打方向、急踩刹车。节假日亲友聚会增多,牢记“开车不喝酒,喝酒不开车”。

我国“双模AUV”成功开展北冰洋冰底环境观测

据新华社北京10月6日电(记者刘诗平)中国第15次北冰洋科学考察队近日运用冰下双运动模式AUV(简称“双模AUV”),成功开展北冰洋高纬度海域冰底形态和冰下海洋环境综合观测。

“双模AUV是具备水下巡航与冰底爬行两种运动模式的水下机器人,本次考察期间共完成12次下潜,顺利完成多项指标测试验证,同步开展了冰下海洋环境观测,获得了包括电导率、温度、盐度、溶解氧、叶绿素及冰底视频在内的水文-生态数据。”科考队员、中国科学院沈阳自动化研究所研究员王健说。

双模AUV是“十四五”期间在国家重点研发计划支持下,围绕北极海冰及冰下海洋环境立体观测需求研